

# 故宫断虹桥那只“护裆狮”萌萌哒

网友为其配上“野史”  
萌物为博物馆吸引更多目光

故宫博物院今年将迎来90岁生日。18项新展览将联手一批现有展览组成“千宝宴”，后妃区将首次开放……除了这些“官方”消息外，一些非开放区的萌物也颇为吸引眼球。最近，故宫断虹桥的桥望柱上的一只“护裆狮”红了。看它一副抓耳挠腮、欲说还休的“憋屈”样，内心戏十足啊。近几年，网友们强大的想象力让很多沉寂多年的古迹一夜“网红”。



## 网友为热传“护裆狮”照片配“野史”

已经开放的故宫武英殿东侧，有一片未开放区，里面有座断虹桥。藏而不露的桥却比开放了10年的宫殿名气还大，因为桥望柱上雕有神态各异的石狮子。

桥东，从南开始数，第四只狮子的形态最为奇特。它一爪摸着后脑勺，一爪护在裆部，嘴巴微张。虽然经过日久风吹，多少有些面目模糊，但它一副抓耳挠腮、欲说还休的“憋屈”样依然萌态

十足。

网友转载这幅照片时，会配上下面这段无从考证的“野史”：

道光长子奕纬曾被寄予厚望。不过他却不爱读书，偏爱顶撞师父。一次，师傅实在受不了，规劝他：“你不好好读书，将来怎么做皇帝啊！”奕纬一听，当场怒道：“我要是做了皇帝，第一个就先杀了你！”

师傅被噎得说不出话，赶紧掉头去

找道光皇帝请罪。道光勃然大怒，命人把奕纬找来。结果，儿子还没跪下，道光上去就是一脚。没想到正巧踹到了奕纬的裆部，直接把他踹死了。后来有一天，道光从断虹桥路过，突然发现第四个石狮子一爪护在双腿之间，表情痛苦，这让他联想起自己的儿子，下令用红布把那个石狮子盖住。后来，宫里人纷纷传言，奕纬其实是石狮子转世，因为这石桥是元代就留下的。

## 不仅仅是萌，不少狮子背后还有故事

故宫里为何会有如此生动有趣的石狮子呢？众所周知，狮子算是舶来品。虽然《前汉书》中就有记载，自张骞通西域后，狮子作为贡品运至长安。但是这种数量极少的贡品，只有皇帝和少数王公大臣才能见到。作为社会底层的工匠们，只能通过“道听途说”加上主观想象，再结合猫、虎等动物的特征来创作石狮子，形象上难免不那么“写实”。

还有一个原因是，随着历史变迁，人们的审美观也在发生改变。石刻专家刘卫东说：“有些元代的石刻显得很

生动，狮子头大腰细，看上去像是青蛙，我管它们叫‘前卫’古董艺术。”

还有一个原因，明建立了汉族政权后，为了强化自己的正统地位，强化中央集权的统治。在艺术领域，创造性也开始明显减弱。相对而言，狮子的表情和状态也逐渐形成了固定格式，统一成现在大家常见的威严冷酷的样貌，不再龇牙咧嘴地嘻笑。“目前明清遗存相对较多，人们见的多是这样的石刻，偶尔见到个别造型别致的石狮子，肯定会觉得萌。”

网友发现，还有一些“萌狮子”不爱

梳头。大多数情况下，石狮子都是梳着整齐的“卷花头”，这个卷称为“螺髻”，代表着身份等级。比如，一品官员府可以摆“十三太保”，就是石狮头上有十三个卷。之后，每低一级，狮子头上的卷就要减少一个。您不用担心会出现秃头狮子，因为七品以下官员的门前就不能再摆狮子了。而碧云寺石牌坊坊心有一只“披头散发”的母狮，狮子前爪有一只小狮子，正仰头与母狮子玩耍。另一只淘气的小狮子干脆悄悄爬上母狮子的背，探出一个小脸儿，同样是披散着头发。

## 有些萌文物走红网络后踪迹再难觅

其实，不仅是形态各异的“萌狮子”，最近几年，画着“猫眼妆”、戴着网帽的汉代石人；看上去像是“落枕”的清代石狮；酷似愤怒的小鸟的青铜器……每隔一段时间，就会有一批萌文物走红网络。不过，专家对于这些热议文物却大多避而不谈，多以“当年就是这个风格”作答。

最近记者回访发现，这些萌物多已销声匿迹，文物部门也没有为其设立指

示牌说明“萌”因。在各大博物馆和公园举办的展览中，往往也没有它们的身影，只有游客会拿着网络上的照片找上门来“寻宝”，倒是一些与之相关的野史段子流传甚广。不仅如此，这些造型在博物馆和景点开发的纪念品里也鲜少露脸。

难道萌物不受欢迎？其实大多数人还是愿意在逛博物馆时购买一些独特的纪念品。故宫已经开始试水。戴

上“老佛爷专用”的仿蜜蜡朝珠耳机，在书包上挂着“奉旨旅行”和“如朕亲临”的行李牌……这些“萌”物在故宫官方淘宝店上经常卖断货。

在采访过程中，有些专家不愿多谈“萌”物，主要是担心网友们不求甚解而用惯常的思维去猜测，有时候与文物的本义相差甚远，甚至会背道而驰。其实换个思路，如果把担心变成疏导，越来越多的人会愿意亲近“萌萌哒博物馆”。

## 上海查获300万件假安全套

低劣套芯+润滑油，手工作坊制作，销往小型宾馆当正品售卖。日前上海侦破一起涉及上海、河南、安徽、浙江、湖北、广东、江苏、

陕西的制售假避孕套案，查获假“杜蕾斯”“杰士邦”等品牌避孕套300万余件。经检验，假安全套中含重金属成分，对人体危害很大。

## 女子挖野菜太累 高速路上跳舞舒活筋骨

长春市的刘先生告诉记者：4月20日，他开车经过抚长高速公路243公里处，看见一个女子在高速公路上跳起了广场舞，挺搞笑的，但这实在太危险了。

记者从吉林省公安厅交警总队高速公路交警支队伊通大队了解到，4月20日14时20分，民警也监控到了这个情况。在监控屏幕里可看到，该女子手舞足蹈地在高速公路路面上跳起了“广场舞”，过往车辆纷

纷避让。路面巡逻民警立即前往事发地点进行处置。不到5分钟，巡逻民警孙国军、刘熙源赶到了事发地，制止女子继续跳舞。女子自称姓姚，是营城子收费站附近的村民，她手里拿着一把刀，说自己到高速公路边来挖野菜，有些累了，就到宽敞的路面来跳舞，舒活筋骨。为避免发生事故，民警将女子送出高速公路，送回家中。

## 南航乘客误机餐吃出蟑螂 获赔4000元补偿

4月3日，韩女士来到广州白云机场，准备乘13时20分的南航CZ6342航班前往长春，后被告知航班因故延误。韩女士等乘客被安排到广东出入境检验检疫局机关服务中心培训中心休息、免费就餐。用餐过程中，韩女士发现清炒油麦菜里有一只蟑螂。该餐厅负责人承认是餐厅的工作失误造成的，并表达了歉意。韩女士及几名乘客找到机场工作人员，要求机场方面就此事给个说法，没有得到答复。

4月8日，记者就乘客在误机餐里吃出蟑螂一事，与南方航空公司吉林分公司取得联系。该公司客户服务部工作人员表

示，将就此事向主管领导汇报，同时与事发地广州白云机场进行沟通。4月9日，韩女士给记者打来电话，称她和丈夫回到吉林省通榆县的家中后，广州白云机场处理此事的相关负责人与其联系，详细询问了事情经过。

4月15日，南航与广州白云机场方面再次与韩女士取得联系，确认韩女士投诉的情况属实。同时，提供免费误机餐服务的广东省出入境检验检疫局机关服务中心培训中心，也正式向韩女士致歉，并由该中心给予经济补偿4000元。目前，韩女士已经收到了《责任具结书》和4000元补偿。

## 夫妇从不把钱存银行 一场大火烧毁24万元现金

记者从广西隆林各族自治县警方获悉，该县平班镇一专售种子的商铺日前发生火灾，店主存放在商铺内的24万元现金被烧毁，加上商铺内的其他财物共损失40余万元。

据了解，商铺店主周某夫妇均系贵州省册亨县人，二人多年前到隆林县平班镇从事种子销售生

意。警方调查后发现，周某夫妇从来不到银行存钱，平时现金均存放在商铺内以便周转。事发当日中午，周某夫妇因事外出，15时许返回商铺时发现砖瓦结构的商铺已被大火燃烧，商店内的24万元现金及所有财物化为灰烬。

目前商铺起火原因正在进一步调查中。

## 四川青川县救护野生大熊猫脱离危险

记者22日从四川省林业厅获悉，该省在青川县发现一只多病缠身的野生大熊猫，经过治疗目前已脱离生命危险，但需继续观察治疗。

这只多病缠身的野生大熊猫被发

现于广元市青川县东阳沟省级自然保护区。

经检查发现，该大熊猫极度脱水、营养不良、贫血、严重寄生虫感染、消化道疾病和细小病毒感染。医疗救护小

组立即开展对症治疗。

四川林业厅相关负责人介绍，目前，大熊猫脱水状况、心脏功能有所好转，但仍然存在细菌感染、严重贫血、严重营养不良等症状，需继续观察治疗。

## 挖地洞欲偷文物

# 河北一盗窃团伙被端

河北省公安厅22日披露，河北省市县三级公安机关联合打掉一专门盗窃文物的团伙，这一团伙的犯罪嫌疑人正在挖洞准备盗走国家级文物保护单位正定广惠寺华塔下的珍贵文物。

警方通报，今年3月2日，河北省公安厅刑侦局接到群众提供线索：有一个专门盗挖文物的团伙在河北省正定县某寺院附近租房，正在挖洞准备盗走寺内塔下文物。河北警方立即成立专案组。经办案民警对正定县多个寺院进行排查，确定犯罪团伙的盗窃目标可能

为广惠寺内的华塔。

广惠寺建于唐代，宋金时期重修，清代后期寺院废毁，唯塔尚存，其寺内华塔为宋代遗存，早在1961年就被国务院列为全国重点文物保护单位。

经过连续现场调查和大量摸排走访工作，专案组民警确定了这一盗窃团伙的人员情况和活动轨迹，先后将团伙成员张某、杨某、车某、李某、霍某等5人抓获归案。经审讯，5名犯罪嫌疑人对他们挖洞计划盗窃华塔下面文物的犯罪事实供认不讳。

据犯罪嫌疑人交代，2014年12月起，他们就在广惠寺对面租下一间停业的店面，在店面里打了一个向下约六七米深的洞，对准广惠寺方向又横向挖洞约50多米，企图盗窃广惠寺华塔下埋藏的国家文物，在尚未得逞时被公安机关抓获。

目前，此案5名犯罪嫌疑人已被检察机关批准逮捕，其余3名参与此案的犯罪嫌疑人已被警方上网追逃。

(本版稿件据新华社)